

# La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año IV.- Número 945

SUSCRIPCIÓN (En la isla al mes ptas. 1.50 Resto de España 1.75 Extranjero 2.50)

Mahón, jueves 2 Diciembre 1909

Redacción y Administración  
Castillo, 25.- Teléfono, 123.

**L. Pons Marqués**  
Médico especialista en las enfermedades de los ojos.  
Consultas: de 12 a 2.  
Calle de San Fernando, n.º 3.

## Memorandum

Para mañana

Consultorio jurídico gratuito del partido republicano. — Directores don Pedro Ballester, abogado y don Gabriel Orfila, procurador. Consultas todos los días de 7 a 8 de la noche. Domicilio: Círculo Republicano, Nueva 27.

Consultorio de la Gota de Leche. — Director Dr. D. E. Alabern. Consulta los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Príncipe n.º 3.

Asistencia médica y gratuita para los niños pobres que concurren a la consulta de higiene de los domingos, a cargo de los médicos señores Montero, Medicina general; Bouthelet, oto-rino-laringología y Alabern, oftalmología.

Dispensario de la Liga Antituberculosa. — Rayos X. — Directores los médicos don Antonio Cardona Cardona, don Lorenzo Pons Marqués y D. Bernardo M. Bustamante. Consulta los miércoles y viernes de tres a cuatro de la tarde. Domicilio, Hospital Civil.

Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas. — Director don Lorenzo Pons Marqués, Médico. Horas de visita: los lunes, miércoles y viernes.

Cirujía general: de 9 a 10 de la mañana.

Enfermedades de los ojos: de 10 a 11 de la mañana.

Oficinas: — En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda, de 9 mañana a 1 tarde. Registro de la propiedad y oficinas de Liquidación del impuesto sobre derechos reales de 8 mañana a 2 de la tarde, todos los días no feriados; despacho de San Fernando, 23.

Giro mutuo. — De nueve y media a doce y media de la tarde, los días laborales; despacho calle Puente Castillo número 10.

Aguaña Nacional. — Oficinas abiertas los días laborales de 9 a 11. En los sábados de 10 a 12.

Telégrafos. — De sol a sol el Semáforo de Bañol. — Servicio permanente en la estación de esta ciudad. De 7 mañana a 9 noche en la de Ciudadela. De 7 a 12 mañana y de 3 a 7 tarde la de Mercadal.

Teléfonos. — Comunicación permanente con la Central de la Red, urbana, de Mahón sita en la calle del Bastión número 3 y, con las sucursales de Villacarios, San Luis, San Clemente y Lluçmanas.

Biblioteca Pública. — Abierta todos los días laborales de nueve mañana a dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte. — Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez a doce mañana y los jueves por la tarde de 3 a 5.

Correos. — Recepción de entrega y certificación, valores declarados y otros asegurados, paquetes postales de día y tarde.

Automóviles. — Llegada de Ciudadela a pueblos del interior a las 9 horas y treinta minutos de la mañana. Sale para dichos puntos a las dos de la tarde todos los días, excepto los viernes que sale a las doce del día.

Vapor correo. — Llegada de Barcelona directamente de 7 a 8 de la mañana; sale para Palma a las 7 de la tarde.

Santo del día. — San Francisco Javier. Sol. — Sale a las 6 h. 52 m.; y pónese a las 4 h. 26 m.

Luna. — Sale a las 11 h. y 1 m. de la tarde; pónese a las 12 h. y 35 m. de la madrugada.

## ALAYOR

Telégrafos. — Días laborales de 8 a 10 mañana y de 3 a 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 a 12 solamente.

Correos. — Horas de entrada y salida del correo. Todos los días menos los viernes. Llegada procedente de Mahón a las 14 y 30. Sale para Ciudadela a las 14 y 35. Llegada procedente de Ciudadela a las 8 y 50. Sale para Mahón a las 9 y 5. Los viernes sale para Mahón a las 8 y 5 y para Ciudadela a las 12 y 45. Además, hay una expedición semanal que sale para Mahón combinada con la llegada del vapor correo de Palma.

Horas de despacho. — Recepción y entrega de paquetes postales, valores declarados, objetos asegurados y certificados, los lunes, martes, miércoles, jueves y viernes, de 9 a 11 mañana y de 3 a 5 tarde; sábados, de 8 a 11 y de 3 a 5; domingo, de 9 a 11. Recogida del buzón del estanco a las 7 y a las 12 y del de la Administración a la llegada del correo.

## DE BARCELONA

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

Martes, 30.

El Dr. Llansó

Próximo a terminarse el curso de enfermedades del pecho y del corazón que, según dije por telegrama, explica nuestro buen amigo el doctor don Federico Llansó a los alumnos de la Facultad de Medicina de Barcelona, donde ha obtenido algunos éxitos profesionales que le colocan en lugar preeminente entre sus colegas puede anticipar a los republicanos menorquines que si causas imprevistas no le obligan a demorar el viaje, el jueves día 9 de Diciembre, embarcará para esa dicho señor.

No soy yo el más indicado para señalar la importancia política de ese viaje. Tiene el doctor Llansó entusiastas y sinceras amistades en esa isla, y aun a riesgo de ofender su natural modestia, creo que su llegada a Mahón sería excelente pretexto para exteriorizar la confianza que al cuerpo electoral inspira su futuro candidato, organizando algún acto en su obsequio. El, por su parte, sin alardes que pugnan con su modo de ser, sospecho que intervendrá en la lucha en los comicios, y expondrá ideas de libertad y trabajo que son resumen y compendio de todas las aspiraciones de los pueblos progresivos.

Los ideales del partido republicano tienen en el doctor Llansó un defensor sincero. Hagan sus correligionarios y cuantos sin ser republicanos amen la libertad, que la estancia de nuestro amigo en Menorca sea fecunda para la Democracia.

En la futura campaña, importa ennoblecir el sufragio, que los partidos monárquicos han bastardeado y corrompido, y dando muestras de civismo con el ejemplo a seguir de este pueblo catalán, que después de desterrar las anagazas del viejo caciquismo, impone su voluntad libérrima, sin rendirse a las sugerencias del dinero ni a las amenazas de la bajuna coacción, evidenciando que Menorca no renuncia a su tradición republicana ni a tener en el Parlamento un representante que, como el doctor Llansó, sea garantía y salvaguardia para los intereses de todos.

Yo sólo puedo decir que en Barcelona vive una numerosa colonia menorquina que seguirá con el mayor interés y simpatía el viaje del doctor Llansó y que desde luego se asocia a los actos que en su obsequio se celebren.

Haced vosotros que los preliminares de la próxima lucha electoral sean dignos del triunfo que vendrá luego.

## Los carlistas

Hace pocos días publicó *El Progreso*, el siguiente suelto: «De Porbou nos dicen textualmente: «A Cerbere han llegado tres cajas, en forma de baúles, pintadas de negro, con signadas a un tal Lorente. Dichas cajas contienen armas y se pasan por la mañana. Otra expedición fué al Boulou, siendo introducida en España en la misma forma.»

Indudablemente, tales preparativos tienen el sello carlista. Nos alegramos. Y esperamos ver esas armas en la montaña para quitarlas de las manos homicidas y sangrientas que las empuñen. No creo que tenga ninguna relación con la anterior noticia esta otra que publica anoche *El Liberal*: «Anoche se promovió una reyerta entre varios jóvenes en el paseo de San Juan, esquina a la calle de Ali-bey, que degeneró en tumulto, cruzándose palos, pedradas y algunos tiros. Según se nos refirió en el lugar del suceso, un grupo de carlistas, jóvenes en su mayoría, discurrían por aquella vía de vuelta de una velada que se había dado en el Círculo Tradicionalista de San Martín de Provencals. Iban, según se

taberna inmediata se sonrieron del desfile de los carlistas; estos lo tomaron a mal, cruzándose entre unos y otros palabras gruesas y piedras más gruesas que las palabras, llegando a las manos.

Parece ser que los carlistas iban armados con palos y piedras y hasta con revólvers, pues a lo mejor de la colisión sonaron algunos disparos.

Al ruido de estos acudieron varios agentes del cuerpo de seguridad, quienes detuvieron a tres o cuatro conduciéndoles a disposición del Juzgado en funciones de guardia.

Ante esta autoridad prestaron declaración todos, quedando detenido uno de los que figuraban en el grupo carlista llamado Felipe Aguilar, en poder del cual fué hallado un revólver con una de las cápsulas descargada.

Y puesto a recoger noticias, dire también que el gobernador civil ha dicho que estaba dispuesto a reprimir y castigar duramente cualquier extralimitación de la ley.

## Las elecciones

Se está ultimando la formación de las candidaturas que lucharán en las elecciones del día 12 de Diciembre. La de la «Lliga», lo propio que la de las izquierdas, solidarias, no se formalizarán mientras no se reciba contestación a la consulta hecha a Madrid sobre si podía o no reelegirse a los señores Verdaguera, Callis y Roca y Roca, a quienes por sorteo les ha correspondido cesar en la concejalía antes de tiempo.

La candidatura de los radicales no se hará pública hasta fines de la semana actual, esto es, hasta que la haya redactado el señor Lerroux, a quien se dará un voto de confianza para que designe los candidatos que ha de votar el partido.

Según dice un periódico, el ex diputado a Cortes don Ildefonso Suñol se ha negado en absoluto a dar su nombre para figurar en la candidatura de concejales que confecciona la izquierda catalana alegando que persiste en su propósito de no querer ningún cargo público.

Todas las gestiones que se han hecho cerca del próhombre nacionalista han sido infructuosas: nada ha podido vencer su tenacidad.

En cuanto a la de las derechas nada hay resuelto. Se dice por unos que ha fracasado la coalición y por otros que no sólo ha fracasado, sino que ninguno de los partidos que las integran — conservadores, carlistas e integristas — presentará candidato, pues la «Lliga», a pesar de haber rehusado la coalición que se le propuso, incluirá en su candidatura a dos o tres afectos a la derecha, especialmente por Gracia, Sans y San Andrés.

Entre los carlistas las próximas elecciones han motivado una escisión, pues la Junta municipal disidente de la regional en lo de presentar candidatos; ésta se opone y aquella insiste, conando en el triunfo. En definitiva se cree que triunfará la opinión de la Junta regional, lo que aumentará el descontento que existe en el partido tradicionalista catalán.

## Los jefes de policía

Han dimitido sus cargos el jefe superior de policía y el Inspector general señores Vallespino y Muñoz. Seales leve la dimisión.

## DESDE PARÍS EJEMPLOS

Que en España se fijen... No hace muchos días corrió la noticia de que, por conspirador, había sido preso íba a ser fusilado en Rumania el doctor Rakowsky. Jaurés y Pressenia, diputados franceses, en nombre del socialismo, y Lorand, en nombre de la Liga de los Derechos del Hombre de Bélgica, se apresuraron a telegrafiar protestando de la monstruosidad que se iba a cometer.

Inmediatamente, Moritzdun, ministro de Justicia en Rumania, dióse prisa a

muerte es abolida desde 1846. Rakowsky ha sido expulsado por agitador a raíz del leva: tamiento de los campesinos. Se le ha puesto en la frontera y se ha prohibido la entrada en Rumania. Eso es todo.

Hay un respeto en todos los países a la «conciencia universal». Yo diría que se le respeta porque se le teme. Triste suerte la que espera a un país que desafía las iras del mundo entero! Tarde o temprano, silenciosamente, expiará sus culpas.

Y no es sólo una nación pequeña como Rumania, la que teme desafiar las cóleras universales. Son las grandes naciones también. Ahí está el caso reciente de Austria, en que el emperador se apresuró a indultar a los numerosos condenados en el proceso de Agram.

En España deben fijarse... Evoquemos algunos ejemplos para que la opinión española se informe y compare. Ante todo hay que decir que las insurrecciones del pueblo, movimientos con carácter revolucionario por causas sociales o políticas, carecen de gravedad como delito, desde el momento que el orden público ha quedado restablecido.

Son graves en el momento que estallan, y se perdonan al día siguiente de cesar. La represión sobre el terreno, como medida de seguridad pública, es legítima. El castigo posteriormente, a larga fecha, si es legal, no se tiene por lícito. Es la norma jurídica que se ajustan todos los países.

¿Qué hizo Bélgica cuando los sangrientos sucesos de Lovaina, más grandes que los de Barcelona como movimiento insurreccional? Pues salvar el orden, en los primeros momentos amenazado, y después atender todas las reivindicaciones obreras que habían motivado los sangrientos sucesos. Se enterraron las víctimas, pero no se llevó ni un sólo amotinado al pelotón de ejecución, ni siquiera a la cárcel.

¿Qué hizo la Italia cuando se sublevaron los campesinos y libraron batalla con las tropas en el puente de Berra en la provincia de Bolonia? ¿Qué hizo más tarde cuando los anarquistas sublevaron la llanura de Parma?

Pues dar satisfacción a las reclamaciones del proletariado agrícola, y absolverlo, entre aplausos de las turbas, a los cabecillas de las revueltas.

Y vengamos a Francia, nación calenturienta, convulsiva, continuamente agitada por las pasiones políticas y por las luchas sociales.

Todos recordamos la conspiración nacionalista de hace unos cuantos años, de que era jefe Deroulede, y que pretendía dar en tierra con la República. Se había realizado la conjura en los clubs políticos, en las sacristías y en los cuarteles. Había tropas dispuestas a sublevarse y paisanos bien armados. Y el gobierno paró el golpe. Los culpables, que se afirmaron en sus propósitos declarándolos valientemente ante el país, fueron llevados a comparecer ante el Senado, constituido en tribunal. Hubo condena para los convictos y confesos de sedición, pero se les impuso por única pena el destierro. No podía ser otra cosa. ¿Se iba a condenar a muerte por delitos políticos? El mundo entero se hubiese sublevado contra Francia.

¿Y los sucesos de Narbona? Todos recordarán la formidable insurrección del Midi hace unos cuatro años a la voz de Albert. Y hubo en ese movimiento una nota grave, alarmantísima. A la actitud de las turbas, de resuelta rebeldía, se unió la indisciplina del 17 regimiento de línea, desobedeciendo las órdenes de los jefes y sumándose a los amotinados.

El gobierno logró dominar, no por la energía, sino por la prudencia, y eso que estaba en el poder el autoritario Clemenceau, y el Parlamento se apresuró a conceder una amnistía completa.

Los delitos de carácter político o de carácter social caen ya fuera de todos los Códigos escritos. Hay que considerarlos desde un punto de vista muy alto en todas sus complejidades. Por eso buscan-

del orden, los poderes públicos aplican toda su lenidad.

Casos como, por ejemplo, el de Alcalá del Valle he conocido innúmeros en el espacio de un año. Sangrientas han sido las luchas entre la fuerza armada y los paisanos en Albi, en Draveil, en Tonreping, en Villeneuve, Saint-Cnorges, en Meru. Ninguno de los protagonistas se halla encarcelado.

Ya no son posibles las persecuciones y los castigos, y sólo a título de higiene social más que contra los delitos de derecho común. Los otros escapan a los Códigos.

Con razón decía un gran escritor monárquico, Rivassol: «On n'a pas avec des balles sur les idées». Y sin leyes escritas, en ese afurismo muy sabio basan su justicia en cuanto a los movimientos insurreccionales, ya políticos, ya sociales, las grandes naciones modernas. Que en España se fijen.

ANGEL GUERRA.

## CRÓNICA CIENTÍFICA

## TELEGRAFÍA SIN HILOS

El empleo de la telegrafía sin alambres va adquiriendo rápidamente un desarrollo extraordinario.

El ministerio de la Guerra de Rusia trata de poner en comunicación por este medio la ciudad de San Petersburgo con Wladivostok, puerto que se encuentra, como es bien sabido, al extremo oriental del continente asiático y, por lo tanto, separado de la capital del imperio por toda la Rusia europea y toda la inmensa extensión de la Siberia, esto es, por una distancia de más de quince mil kilómetros.

Para lograr la comunicación entre lugares tan lejanos uno de otro y por medio de las hondas herizianas, se calcula que bastará emplear tres o cuatro estaciones intermedias.

Experimentos repetidos han demostrado que las estaciones telegráficas de esta clase montadas en las costas del Báltico pueden comunicar, a través de mar y tierra, con las establecidas en el mar del Norte, salvando distancias de más de dos mil kilómetros.

Además, está perfectamente comprobado que la noche y la humedad de la atmósfera aumentan de un modo muy notable el alcance de las señales de la telegrafía sin alambres, de suerte que eligiendo circunstancias favorables, se puede comunicar por este procedimiento a distancias que parecen anormales de día y en las condiciones atmosféricas ordinarias.

También se están efectuando ensayos para establecer relaciones directas por medio de la telegrafía sin hilos entre Inglaterra y África del Sur, eligiendo como estaciones Plymouth y Durban, respectivamente.

También la distancia entre ambos lugares es inmensa, como se supone a través una buena porción del Atlántico y, diagonalmente, todo el continente africano del Noroeste a Sudoeste o sean unos catorce mil kilómetros.

En este caso es difícil fundar estaciones intermedias; pero, a pesar de la distancia, se confía en llegar a obtener un resultado satisfactorio, teniendo en cuenta que las hondas herizianas se propagan mucho más fácilmente en la dirección de los meridianos que en la de los paralelos.

Por consiguiente, al establecer las comunicaciones por medio de la telegrafía sin alambres entre Europa y América, se ha afrontado y resuelto el caso más difícil, por tener que utilizar las ondas propagadas a través de la región del Atlántico en sentido de los paralelos. Afortunadamente, Marconi ha podido aprovechar la favorable influencia de las brumas que se presentan sobre el Océano en las nevadas latitudes y que operan y de

TUBOS METÁLICOS FLEXIBLES

MANICH (Marca registrada)

de acero, bronce, latón para la conducción de agua vapor, gas, aceites, materias grasas, petróleo, bencinas, alcoholes, mangas de riego, servicio de incendios, etc. Tubos para la protección de otros tubos, conducción de semillas en las sembradoras mecánicas, tubos acústicos para la transmisión de órdenes con aplicación en las oficinas, buques, etc.

Estos tubos sustituyen con gran ventaja a los de goma en todas sus aplicaciones.

Federico López y Coll

Depósito y Almacén: Escudillers, 78.—Barcelona.  
Representante en Menorca:—L. PONS OLIVES, Comercio, 4—Mahón.

¡Se acerca el invierno!!

Las LAMPARAS DE FILAMENTO METÁLICO que se venden en la Lampistería de

GRAN REBAJA DE PRECIOS!!

Lámpara de 16 bujías, que gasta menos que una de 5; Ptas. 3'00  
» 25 » gasta menos que una de 10; » 3'50  
A mismo tiempo participo a mi distinguida clientela que acabo de recibir un bonito y buen surtido en cristalería para toda clase de alumbrado los **Septimas mecheros intensivos Auer**, que son los de mejores condiciones y mejor resultado; a precio económico.  
Manguitos AUER, desde 0'75 a 1'50 pesetas.  
Recomiendo a mis clientes que desconfíen de las imitaciones.  
No equivocarse.  
Calle NUEVA, num. 2, frente al casino "La Unión"

GRAN REBAJA DE PRECIOS!!

Lámpara de 16 bujías, que gasta menos que una de 5; Ptas. 3'00  
» 25 » gasta menos que una de 10; » 3'50

A mismo tiempo participo a mi distinguida clientela que acabo de recibir un bonito y buen surtido en cristalería para toda clase de alumbrado los **Septimas mecheros intensivos Auer**, que son los de mejores condiciones y mejor resultado; a precio económico.

Manguitos AUER, desde 0'75 a 1'50 pesetas.  
Recomiendo a mis clientes que desconfíen de las imitaciones.  
No equivocarse.

Calle NUEVA, num. 2, frente al casino "La Unión"

Propietarios y agricultores

El agente exclusivo en esta isla del «The Biological Laboratory» acaba de recibir «La Geonitrina» sustituto de los nitratos.

Para informes y demás: MIGUEL ESTELA, Calle Nueva, número 38

América salvando distancias de unos cinco mil kilómetros.

Esta ventaja de las atmósferas muy húmedas no se tendrá en la línea sud-africana; pero, en cambio, se disfrutará de la mejor propagación de las ondas en sentido de los meridianos, que siempre es una circunstancia de acción más permanente.

Como las torres elevadas que se deben emplear en las estaciones transmisoras y receptoras son muy costosas, se proyecta sustituirlas, en Durban, por cometas que eleven a una altura de unos trescientos metros la extremidad de las antenas.

Tal seguridad hay ya en la posibilidad de establecer este medio de comunicación entre Inglaterra y el África del Sur, y tanta confianza se tiene en lo sencillo y fácil del servicio, que se calcula que la tarifa correspondiente para el público no pasará de un chelín (cinco reales) por palabra.

En fin, otra aplicación interesantísima de la telegrafía sin alambres es la que se propone hacer la nueva expedición que se prepara en Inglaterra para llegar al Polo Sur, siguiendo las huellas del famoso teniente Shackleton.

Esta expedición intenta mantenerse en comunicación constante con el mundo civilizado durante el curso de sus exploraciones.

Para ello se instalarán aparatos de la telegrafía sin alambres en el «Nimrod», buque de la expedición, y que servirá de base permanente a ésta. Además, los diferentes grupos de exploradores irán también provistos de aparatos adecuados, de forma que podrán comunicarse entre sí y con el «Nimrod», que a su vez, comunicará con Nueva Zelanda.

De esta manera, no sólo los diferentes grupos de viajeros podrán con más facilidad auxiliarse mutuamente, sino que el mundo civilizado podrá seguir casi a diario las peripecias de la exploración y sería posible enviar socorros oportunos y eficaces caso de ser necesarios.

Y es cosa verdaderamente interesan-

den menos de reputarlo los concurrentes nulo y sin fuerza ni valor legal de clase alguna, por ser contrario a las reglas del derecho y del procedimiento vigentes, conforme pasan a indicar.

Hablando con el debido respeto y en términos de la defensa de los justísimos derechos exclusivamente, deben los infrascritos protestar de la validez y de la legalidad del referido extremo de la sentencia expresada; en primer lugar, porque en la sentencia como se ha visto, se dejan sin resolver las cuestiones referentes a la responsabilidad civil, con notoria infracción de lo dispuesto en el número 5.º del artículo 142 de la Ley de Enjuiciamiento criminal, apreciable en virtud de lo que preceptuado por el artículo 219 del Código de Justicia Militar, y en clara infracción también de lo ordenado por el artículo 623 de éste y por el 912 de la misma Ley de Enjuiciamiento criminal y del criterio establecido por la sentencia del Tribunal Supremo de 24 de Enero de 1905, a tenor del cual evidentemente es nula la sentencia mencionada del Consejo de guerra, por separarse de lo por las vigentes leyes expresamente establecido, y en segundo lugar, porque, en corroboración de lo expuesto, cabe alegar con todo acierto, que terminado ya por sentencia definitiva el juicio ordinario contra don Francisco Ferrer Guardia no procede su continuación en forma alguna y menos después del fusilamiento de éste, y por tanto, sin su necesaria intervención, y en consecuencia no corresponde ahora hacer declaraciones nuevas; fuera de juicios ya, sobre daños y perjuicios, mayormente cuando que en la sentencia ni aún se hace indicación de perjudicados ni se señalan proporciones ni bases de indemnización de clase alguna, limitándose a restablecer la pena de confiscación de bienes proscripita del Derecho vigente en España.

Las consideraciones jurídicas apuntadas, han de merecer a V. E. la atención a que son acreedoras por la razón que firmemente las apoya; y por ello los concurrentes.

Suplican a V. E. se sirva, previa la tramitación que crea oportuna, y siempre en suspensión de todo procedimiento de ejecución del extremo de la sentencia formalmente impugnado por la presente instancia, decretar los acuerdos de justicia a fin de que queden sin efecto ni valor legal las disposiciones todas de la misma, relativas a indemnización de daños y perjuicios, nulas en fuerza de las razones apuntadas pues ello ha de ser sin perjuicio del derecho de los que se considerasen perjudicados por acciones u omisiones supuestas de don Francisco Ferrer Guardia para deducir denanda ante la jurisdicción civil.

Así esperan lo ha de resolver el recto espíritu de justicia que a V. E. caracteriza.  
Barcelona 27 de Noviembre de 1909.—  
Soledad Villafranca.—José Ferrer Guardia

Excmo. Sr. Ministro de la Guerra.

Crónica local

Comité Municipal de Unión Republicana

En este Casino, donde queda instalada la oficina central para todo cuanto se relacione con la próxima elección municipal, podrán concurrir, no sólo nuestros correligionarios, si que también cuantos se hallen dispuestos a apoyar la candidatura designada por el Comité, ya sea para consultar el Censo, ó para coadyuvar a los trabajos electorales que se realizan diariamente por tarde y noche.

Mahón 30 Septiembre 1909.—  
El Presidente, Pedro Pons Sitges.

Sección recreativa

El próximo sábado, día 4 de Diciembre, tendrá lugar en el Teatro Principal la quinta función de la serie que se da por

rante la presente temporada, la magnífica tragedia en tres actos y en catalán

Mar y Cel

original del gran autor don Angel Guimerá, y en cuyo desempeño se distingue notablemente el primer actor señor Rojas.

Para la presentación de esta obra se estrenará una magnífica decoración que ha pintado expresamente el pintor escenógrafo señor Olives.

Terminará la función con el chistoso juguete en un acto

LA CUERDA FLOJA

A las 8 y tres cuartos.

Según nos dice nuestro correspondiente en Barcelona en la correspondencia que publicamos en otro lugar de este número, el día 10 del corriente llegará a esta ciudad nuestro estimado amigo y correligionario el Dr. don Federico Llanós, de manera que cuando se celebren las elecciones municipales se hallará entre nosotros.

Su presencia en los días de lucha, animará más si cabe a nuestros amigos, siéndole una garantía para el seguro triunfo.

Excusamos decir la alegría que nos ha producido y que producirá a todos los correligionarios, la acertada resolución del Dr. Llanós.

En el Casino del Consey se celebrará esta noche una función de abono de la serie A. poniéndose en escena el segundo acto de *La Bruja* y representándose por segunda vez la hermosa ópera de Mascagni *Cavalleria Rusticana*, traducida al castellano.

Como ya anunciamos en nuestro número de ayer, esta noche se celebrará en el Teatro Principal la función que se acostumbra dar todas las semanas por cuenta del Casino «La Unión».

Se pondrá en escena la hermosa comedia en tres actos *Aire de fuera*.

El sábado se representará la grandiosa tragedia en tres actos *Mar y Cel* y el domingo el aplaudido drama *El Señor Feudal*, original del popular autor dramático don Joaquín Dicenta.

En el Asilo del Parque de Barcelona ha fallecido el individuo Jaime Mateu Orfila, natural de esta ciudad.

*Derroche teatral.*—En el Teatro de la Princesa de Madrid se estrenó el pasado sábado el nuevo drama de Marquina, *Doña Juana la Brava*.

La pareja Guerrero-Mendoza gastó en la presentación de dicha obra la friolera de 28.000 duros y luego de tan respetable dispendio, la obra no gustó.

Por real orden del ministerio de Hacienda, publicada en la «Gaceta», se dispone:

Que por las Delegaciones de Hacienda se practique sin demora, por medio del personal a sus órdenes, un examen minucioso y detallado de cuantos expedientes de tallidos existan sin formalizar en las dependencias cuya dirección e inspección les está encomendado, comprobándose si en ellos se han cumplido con todo rigor los trámites y plazos determinados por la instrucción del 6 de Abril de 1906, procediéndose por las delegaciones cuando no fuera así, a declarar, sin excusa ni pretexto alguno, y con la mayor urgencia en el modo que le correspondiera, las responsabilidades en que se hubiere incurrido, poniendo en conocimiento de la autoridad judicial los hechos cuando revistieren caracteres de delito, y dando de todo cuenta circunstanciada al ministerio por conducto de la Dirección general del Tesoro público para las demás resoluciones que procedan.

Del Boletín del Ateneo Científico, correspondiente al día de hoy copiamos las siguientes líneas:

y un *Podiceps cristatus*, palmípeda de gran tamaño cazada en la Colársaga de este puerto, regalos respectivamente de don Mauricio Hernandez y don Juan Roselló.

—En la Sección de Ciencias exactas y naturales, continúa la discusión sobre el programa de la Topografía Médica de Menorca.

—El ateneísta don Pedro Mir ha sido nombrado socio protector de la Sociedad Española con a el ganado híbrido, que preside el General señor Allende Salazar.

—La Junta central de la Extensión Universitaria de este distrito ha concedido medalla como premio de constancia, a los profesores de dicha institución en esta ciudad don José Perez de Acevedo, don Francisco Hernández Sanz y don Francisco Seguí Coll.

—El Archiduque Luis Salvador ha regalado un ejemplar de su folleto «Indicaciones a los que visitan Miramar» a cada uno de los ateneístas que tomaron parte en la excursión a la vecina isla realizada en Mayo último.

—En el sorteo de obligaciones del Empréstito de 15.000 pesetas del Ateneo ha salido amortizado el número 121 s. r. B.

*Cámara de Comercio.*—La Junta de Gobierno en sesión celebrada el 26 del corriente tomó los acuerdos siguientes:

Interesar al lujo ilustre de esta ciudad don Juan Blas Sitges para que influya en el sentido que el proyectado tratado de comercio con la isla de Cuba favorezca, como es debido, la exportación a la Gran Antilla de nuestra producción de calzado y de bislillos de malla de plata. Y solicitar del señor Ministro de Fomento que ordene la residencia en este distrito del Ingeniero civil a quien correspondiera la dirección de sus obras y servicios, conforme se hacía antes, en bien de los intereses generales de la Isla.

En la Universidad de Barcelona se encuentra vacante una plaza de escribiente con el sueldo anual de 1.000 pesetas. Las solicitudes pueden presentarse en el término de veinte días.

Ateneo Científico Literario y Artístico

Sección de Literatura y Música

Mañana viernes a las nueve y media dará esta Sección una velada musical, ejecutándose por el Cuarteto del Ateneo, que componen los señores Seguí, Palliser, Arguibau y Soler, el siguiente

- PROGRAMA
- 1.º «Alegro y largo» del cuarteto número 74. Haydn
  - 2.º «Adagio, minuetto y final» del número 58. Bach
  - 3.º «Air», cuarteto. Grieg
  - 4.º «Intermezzo» del cuarteto en sol menor. Tschaiakowsky
  - 5.º «Andante cantabile», op. 11. Mahón a 2 de Diciembre de 1909.

El Presidente, Antonio Pons Olives.

Sección de ciencias exactas y naturales

El sábado 4 del actual, a las nueve y media de la noche, dará don Lorenzo Pons Marqués en el salón de actos del Ateneo una conferencia titulada: *El XI Congreso Internacional de Oftalmología.—Nápoles, 2 a 7 Abril, 1909. (Impresiones de viaje)*. Mahón a 2 de Diciembre de 1909.—  
El Presidente, E. Alabern.

FEDERACION DE SOCIEDADES obreras de socorros mutuos «Humanidad», «El Porvenir del Obrero», «La Mutualidad Mahonesa» y «Fraternidad Mahonesa».

Con objeto de discutir reformas que se proyectan introducir en los Estatutos, por que se rige esta federación, se convoca Asamblea general extraordinaria para el martes día 14 del actual, a las ocho y media de la noche, en el local social, de conformidad a lo prevenido en el artículo 24 del Reglamento vigente. Mahón 2 Diciembre 1909.—El Presidente, Gabriel Marsal.

SE VENDEN los armarios de una 2a-

COMANDANCIA DE ARTILLERÍA DE MENORCA

Debiendo proceder esta Comandancia a la venta en pública subasta oral de pujas a la llana de cinco caballos y una yegua de deshecho, pertenecientes a la misma...

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO

Observaciones hechas en la tarde de ayer y en la mañana de hoy. Barómetro a 0° en mms. 757.5 756.6. Humedad relativa. 74 65. Dirección del viento. NO. O.

PARA VENDER.—Lo está la tienda de comestibles de la calle de Prieto y Caules, número 72.

SUBASTA.—El martes 14 de Diciembre a las doce de la mañana, se venderá en licitación privada, en el despacho del procurador don Guillermo Góñalons...

Los títulos de propiedad y condiciones para la venta obran en poder de dicho procurador.

Consultorio médico quirúrgico

Calle de Anunciay, 16. Dirigido por los médicos D. Baltasar Tóme Ortiz Especialista en Partos y Enfermedades de la Matriz. D. Mariano de Albas de Olmo Especialista en las enfermedades de las vías urinarias.

SUBDELEGACIÓN DE VETERINARIA del Partido de Menorca

En cumplimiento a lo dispuesto en la R.O. de 5 de Noviembre último, se convoca a los Sres. Veterinarios que pertenezcan al Cuerpo Titular del mismo, para la elección de un Compromisario, que tendrá lugar el día 5 del corriente...

CASINO DEL CONSEY

A los señores socios. Para hoy jueves función de abono de la serie A. 2.º acto de la zarzuela LA BRUJA. La ópera en 2 actos CAVALLERIA RUSTICANA. A las 8 y media. LA JUNTA. SEMÁFORO DE BAJOLÍ. 2, 8 m.

CASINO «LA UNIÓN»

Esta Sociedad ha adquirido el billete n.º 29.288, del sorteo de Navidad para repartir entre los señores socios...

NOTICIAS

Los albañiles

En el teatro Barbieri se ha verificado un mitin en el que la poderosa Sociedad de albañiles «El Trabajo» ha ratificado el acuerdo de prestar apoyo sin condiciones, a la conjunción republicano-socialista.

Pronunciaron discursos los obreros Olalla, para explicar el alcance del acuerdo, y Quejido, considerando este acto como la consagración de treinta años de propaganda obrera en pro de la acción política.

A lo que el Gobierno de Maura, expresando su creencia de que no volverá al Poder si persiste la energía que ahora alienta a los elementos progresivos.

Pablo Iglesias estimó que debe hablarse poco y hacerse mucho.

Dice que las organizaciones obreras fueron en todas partes revolucionarias cuando lo exigieron las circunstancias.

Cita algunos casos concretos y afirma que estos movimientos revolucionarios tienen carácter exclusivamente económico cuando impera el régimen democrático.

Pide a los albañiles su apoyo y les encarga que estén dispuestos a dar hasta la existencia por el bien de todos.

Todos los oradores fueron aplaudidos.

Por unanimidad se ratificó el acuerdo, objeto del mitin.

Durante el acto reinó gran entusiasmo.

Circular comentada

Bilbao.—Se comenta en términos muy violentos que la Dirección de la fábrica de armas de Placencia, en Guipúzcoa, haya enviado una circular impresa a varios conventos, ofreciéndoles armas para la custodia y defensa de los edificios.

El Teatro de la Zarzuela

Confirmase que el teatro de la Zarzuela volverá a reedificarse en el mismo lugar en que estuvo.

Cuando terminen los trámites de tasación de los daños ocasionados por el incendio para el pago del seguro, se procederá a extraer los escombros, a fin de desembarazar el solar y comenzar la reconstrucción.

El techo será metálico y movable para que puedan darse representaciones en el teatro en tiempo de verano.

Lo que dice Alvarado

El ministro de Hacienda ha desmentido que la baja del oro haya sido producida por la venta de valores del Banco de España.

Precisamente la cuenta con este establecimiento ha quedado en 87.871,000 oro y en 18.413,650 en plata.

Esto demuestra—según el ministro de Hacienda—la satisfactoria situación de nuestro Tesoro, que es envidiada por toda Europa, pues se conserva próspero, a pesar de haber sostenido en Melilla una campaña con más de 60.000 hombres durante muchos meses.

Dijo el señor Alvarado que no había recibido más presupuestos parciales que los del ministerio de Marina.

Cree que en los demás departamentos habrá aumentos lo que le pondrá en una situación apurada, pues tiene bastante con atender a los gastos de la guerra sin dejar desatendidos los demás servicios de la península.

El Gobierno satisfecho

El señor Moret ha declarado que el Gobierno está muy satisfecho por el efecto que ha causado en todas partes, lo mismo dentro que fuera de España el avance últimamente realizado por nuestras tropas en Melilla.

Dijo que en Melilla mismo, el entusiasmo era grande, como lo prueba la alocución que ha dirigido a las tropas que manda el general Sotomayor.

Los gobernadores de provincias han contestado al telegrama en que Moret les daba cuenta de dichas operaciones, felicitando al Gobierno por el éxito de la operación y expresándose en términos entusiastas.

También ha recibido Moret un despacho del embajador francés M. Révoil, que está fuera de España en estos momentos, considerando ese avance como un hecho de excepcional importancia haciendo con este motivo grandes elogios del general Marina y del ejército español.

De todos estos telegramas se ha dado cuenta al general Marina. Moret considera la operación como un

de la campaña, la presentación al general Marina de los cables de Benibúifur. Al despedirse de Moret los periodistas le felicitaron por el homenaje que se le ha tributado en Cádiz levantándole una estatua.

Moret agradeció la felicitación, añadiendo: «No soy partidario de que se levanten estatuas en vida a los hombres políticos, porque hoy somos populares y mañana, por cualquier incidente perdemos esa popularidad, y los homenajes de hoy pueden convertirse entonces en manos de los adversarios en arma terrible».

China y el Japon.—Dicen de Kharbin que China y el Japon han concluido un tratado concediendo a China la administración del ferrocarril de la Manchuria meridional y otorgando al Japon la propiedad de la península de Liaotung con Port Arthur y Daly.

San-Petersburgo.—Dicen de Kharbin que China y el Japon han concluido un tratado concediendo a China la administración del ferrocarril de la Manchuria meridional y otorgando al Japon la propiedad de la península de Liaotung con Port Arthur y Daly.

En el Consey

Demostración palpable de que domina el elemento filarmónico en nuestra ciudad, lo es los sucesivos llenos con cuenta el teatro de dicha Sociedad. El domingo por la tarde a pesar de ser un día espléndido que convidaba a solazarse por las afueras de la ciudad, llenóse por completo la sala, deseoso el público de saborear la magistral partitura del inmortal maestro don Ruperto Chapí La Bruja que fué felizmente interpretada por parte de los artistas que tomaron parte en dicha obra.

Seis son las obras que lleva puestas en escena aquella sociedad de las cuales nos hemos abstenido de formar juicio en un principio, con el fin de hacerlo con conocimiento de causa y estricta imparcialidad.

La señora Gay conocida ya de nuestro público, nos ha demostrado una vez más, sus relevantes dotes artísticas; conserva todavía su potente y bien timbrada voz que nos trae a la memoria sus pasadas campañas en nuestro coliseo.

El señor Munain, tiene excelentes condiciones artísticas y bonita voz, demostrando poseer a la vez una muy perfeccionada escuela de canto, tanto en la partitura de Claudio Beltran de La Tempestad, como en el Leonardo de La Bruja, consolidando nuestro juicio la feliz interpretación que tanto éste como la señora Gay, hicieron anoche sus respectivos papeles de Sanjurjo y Turidú, pues siendo Cavalleria una obra del dominio público, se hacían variados comentarios acerca de su interpretación pero lograron convencer al público que salió altamente satisfecho y con deseos de oír más veces.

Respecto a la señorita Ribot y el señor Cortés, creemos que ha estado acertadísima la empresa en la adquisición de tan excelentes artistas, demostrando completo dominio de las tablas y una escuela de canto exquisita. La señorita Ribot en el aria de las joyas de La Tempestad que canto con verdadera maestría, siendo aplaudidísima al finalizar la cadencia de dicha aria a dúo con la flauta. El señor Cortés tiene preciosa voz, bien distribuida en todos sus registros, canto magistralmente la romanza del viejo Simón de La Tempestad que le valió grandes y merecidos aplausos, si bien interpretó con algunos años menos de edad al viejo señor Simón. En el Turidú de anoche, rayó a gran altura, por lo que presagiamos un feliz porvenir a dicho señor en la carrera de las tablas.

Del señor Fontanals, conocidísimo ya de nuestro público, nada hemos de añadir ahora, puesto que harto sabemos que es artista concienzudo.

Muy bien la señorita Soler y los señores Andrés, Gurina, y la señora, Pastor. La orquesta bajo la dirección del inteligente maestro don José María Llorente y que la empresa sin omitir gastos ha reforzado con algunos de los buenos elementos del teatro, bastante acertada, mereciendo justos y prolongados aplausos tanto en el concertante de La Tempestad, como en el Intermezzo de Cavalleria.

Los coros algo faltos de ensayos, que se espican dado la premura del tiempo con que se ponen las obras en escena.

Resumen: que auguramos buena temporada a la empresa de aquella Sociedad a la que felicitamos a la par que aconsejamos siga dándonos obras como la de anoche, que pueden repetirse en Bohème, Pagliacci, etc., que no dudamos serán acogidas con gusto por parte del público.

Servicio Telegráfico DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

Barcelona, 2, 6:15.

Regreso de Sol y Ortega.—Instrucciones electorales.—Ha regresado a esta capital el ilustrado orador republicano don Juan Sol y Ortega.

Desde Madrid dirigió una carta a sus amigos de Barcelona, dándoles instrucciones acerca de la conducta que deben seguir en las elecciones municipales.

En el citado documento les recomienda que no presenten candidatos para concejales, siguiendo la conducta que ya se trazaron en las anteriores elecciones, y que apoyen en todos los distritos la candidatura que presentará el partido radical antisolidario.

Los solistas se proponen cumplir fielmente los mandatos de su jefe.

A los electores católicos

El Obispo de Madrid ha publicado una circular en la que dice a los electores católicos que están obligados a luchar contra los candidatos liberales, bajo pena de caer en pecado mortal.

Esta conducta del Obispo ha dado lugar a muchos comentarios.

Consejo de Ministros

Se ha celebrado Consejo de Ministros, el cual tuvo lugar en la Presidencia, durando dos horas próximamente. Se resolvieron algunos expedientes.

El Ministro de Hacienda señor Alvarado dió cuenta de la situación del Tesoro, diciendo que es muy satisfactoria, a pesar de los enormes gastos que se han tenido que hacer para el sostenimiento de la guerra.

Los señores Moret, Luque y Concas enteraron a sus compañeros de los acuerdos que se habían tomado en la reunión de la Junta de Defensa Nacional.

Se acordó que se encargaran de plantear los referidos acuerdos los señores Caballero, Ministro de Estado, y Gasset, de Fomento, en inteligencia con los señores Luque y Concas.

La nota oficiosa que entregaron a la prensa contiene los extremos referidos.

Agitación electoral

A medida que se acerca la fecha en que han de celebrarse las elecciones municipales crece la agitación electoral, pudiendo asegurarse que serán reñidísimas en extremo.

Las fuerzas de la derecha se aprestan a la lucha como si fuera cuestión de vida ó muerte para ellas. Por su parte, los liberales no se duermen y se preparan en todas partes.

En la mayoría de las provincias, los carlistas se abstendrán de presentar candidatura, suponiéndose que apoyarán a los candidatos católicos de otros partidos.

Denuncia

Ha sido denunciada por el Fiscal la carta que publicó el ex-Gobernador civil de Barcelona señor Ossorio y Gallardo, la cual vió la luz en el diario conservador La Epoca.

En dicho documento se injuriaba a los Ministros que forman el actual Gobierno.

La Diputación de Barcelona

Ayer se constituyó la Diputación provincial de Barcelona, habiendo faltado el número necesario de diputados para la elección de los cargos.

Noticias de Melilla

Está dispuesto ya y en breve emprenderá la marcha para Melilla el séptimo regimiento mixto de Inge-

fortificación que se están efectuando. Siguen las sumisiones de moros que se presentan en gran número haciendo protestas de arrepentimiento y amistad.

En la harka queda ya un contingente insignificante que es seguro se disgregará ante la imposibilidad de hacer nada práctico.

Ha emprendido el viaje de regreso a Madrid el teniente coronel del batallón Cazadores de Figueras don Ricardo Burguete, por haber recibido la noticia de haber fallecido su madre.

Se activan los trabajos para la construcción de carreteras que cruzarán las diversas posiciones que hemos ocupado en el Rif, facilitando su comunicación con la plaza.

La carretera que se construye en el valle del Muluya tendrá grandísima importancia, pues fomentará el comercio de aquellas cabilas con Melilla.

Sopla fuerte viento de Poniente y llueve continuamente con tal fuerza que puede decirse que está diluviando.

En el camino de Nador, cinco moros sorprendieron a un cantinero y a dos soldados, engañándoles con el ofrecimiento de facilitarles mercancías.

Los oficiales que guardan la posición de Taurit han regalado juguetes a los niños moros de aquellos alrededores.

Las madres se mostraron contentísimas haciendo grandes muestras de gratitud.

Los convoyes que marchan a aprovisionar las distintas posiciones que ocupa nuestro Ejército, llevan a cabo su cometido con toda tranquilidad sin que sean hostilizados ni noten ningún movimiento que indique la existencia de enemigos.

El acorazado «España»

Comunican del Ferrol que está ya completamente terminado el lecho donde debe apoyarse el acorazado «España» primero de los que se han de construir con destino a la nueva escuadra.

El Ministro de Marina señor Concas, que debe asistir a la ceremonia de la colocación de la quilla de dicho buque, se alojará en la Capitanía General.

El vecindario se muestra contentísimo.

De Tenerife

Las últimas noticias que se han recibido de Tenerife dicen que los volcanes que durante varios días asolaron parte de aquella isla están ya totalmente apagados.

Entre los vecinos ha renacido completamente la tranquilidad.

Se han formado enormes montañas de lava y arena alcanzando algunas de ellas una altura de 500 metros.

Tertulia Republicana de San Luis

Habiendo adquirido esta sociedad dos décimos de la Lotería Nacional, cuyo sorteo debe verificarse el 22 de Diciembre, debemos manifestar que las participaciones serán de una peseta, reservándose para los Sres. socios hasta el día 14 de Diciembre a las 9 de la noche, hora en que serán sorteadas las sobrantes.

CASINO «NUEVO CENTRO»

Habiendo adquirido esta Sociedad los números 44.340 y 14.340 del sorteo de la Lotería Nacional que debe celebrarse el día 22 de Diciembre próximo, se participa a los señores socios que hasta el día 12 del referido mes de Diciembre podrán retirar la participación que les co-

# Máquinas de coser "NAUMANN" Máquinas de coser



- Agujas de todas clases
- Lanzaderas de todos sistemas
- Hilos y Sedas
- Canillas, -- Engranajes
- Correas, -- Bobinas
- Bielas, -- Destornilladores
- Aros para bordar
- Alcuzas, -- Aceite
- Comas, -- Muelles
- Placas universales para bordar
- Reparaciones

Decir en Menorca que las máquinas "NAUMANN" son muy buenas, no es nada nuevo porque desde muchos años son aquí muy conocidas, y el público está plenamente convencido de que es una gran verdad.

Lo que sí es una novedad interesante, los últimos tipos que esta importante fábrica ha presentado al mercado, los cuales son la continua tentación de las personas de buen gusto, y verdaderas joyas para todas las familias por su gran utilidad y economía.

La finura y perfección de los múltiples trabajos que con ellas pueden hacerse, es la admiración de las personas inteligentes, y en verdad, no hay máquinas que puedan hacerlo mejor. Nos prestamos gustosos a cotejar estos trabajos con los que hagan las máquinas de cualquiera otra marca, sea la que fuere.

La casa "NAUMANN" para todos los roces de sus máquinas emplea materiales de acero tenaz, llevada al más alto grado de dureza, y el ajuste de todas sus piezas es graduable y absolutamente perfecto. He aquí sencillamente explicado el porqué son tan duraderas, tan ligeras y tan silenciosas, y porqué trabajan tan primorosamente.

En estructura y elegancia, son inimitables, y sus nikelados y esmaltados es lo mejor que puede hacerse.

Se venden a plazos de 2<sup>50</sup> pesetas semanales, y al contado con grandes rebajas.

Se entrega con cada máquina un documento garantizándolas contra todo defecto de construcción.

**Importante.** Se enseña a los compradores el uso de todas las piezas que se entregan con las máquinas, e infinidad de trabajos que con ellas pueden hacerse con la mayor facilidad, incluso labores de adorno, como bordados, reales calados recheli, etc.

AGENTE EN MENORCA:

**L. MIQUEL PRETO. - Arravaleta, 12, Mahón.**

## J. Sintes. -- Muebles

GRAN SURTIDO

de alfombras última novedad

Alfombras para escaleras

Alfombras dormitorio

Alfombras para sofá

Alfombras para todas las habitaciones

ANTES DE COMPRAR

visita la exposición de Casa Sintes

Precios muy limitados

## GRAN TALLER FOTOGRAFICO DE FEMENIAS

MIRANDA, NÚM. 4. -- MAHÓN

Retratos desde un real de vellón a cinco duros.

A todo el que se retrate en este taller, se le obsequia con TRES POSTALES (algunas de ellas en colores).

Se hacen POSTALES AL BROMURO (mates) y POSTALES AL BROMURO (brillo).

Sobre cualquier retrato, POR PEQUEÑO QUE SEA Y DETERIORADO QUE ESTE, se amplía AL TAMAÑO NATURAL.

No equivocarse.

4, Plaza de la Miranda, 4

## Esteras y alfombras

Se ha recibido un grande y variado surtido, en la Estereoría de LUIS MAS. Precios limitados y colocación gratis.

Calle Deyá, 5. -- MAHÓN.

## Al Público

### GRAN SUBASTA

El industrial don Simon Ferrer siempre celoso en complacer a su numerosa clientela, y buscar la economía, y selectas distracciones, ha montado, en el Salón Subasta que tiene establecido en la calle de Deyá n.º 11, frente a la calle del Angel, un grandioso cinematógrafo, estilo americano, lo más perfeccionado que se conoce hasta el día, en el cual se darán exhibiciones de las más escogidas películas y últimos asuntos, habiendo una completa variación diaria y sección permanente desde las 5 de la tarde hasta las 8 de la noche, hora en que se empezará la subasta, para la cual, se han recibido nuevos y abundantes géneros de todas clases, y en tales condiciones que se espondrán más baratos que los precios de fábrica.

La entrada a la sección permanente de cine de 7 a 8 y media solo costará 0'10 pesetas. Los domingos la sección será de 5 tarde a 11 noche, 10 céntimos entrada.

Aj! Barcelonall! ¿Para qué, si tiene V. una profesora corsetera en la calle Deyá número 1, con 17

Por cuenta de don Francisco Ginart Serra, y con motivo de liquidar los géneros de su pertenencia que tiene en la calle del Castillo y los que semanalmente reciba de las distintas Capitales del continente, la habrá todas las noches de seis a once en la calle Nueva número 3.

NOTA. -- Dicho establecimiento estará abierto durante el día para toda clase de venta.

SE VENDE el establecimiento de la Sociedad Recreativa Familiar de la Carretera de Ciudadela, número 152. Informarán en la misma casa.

## "Impermeables Ingleses"

Fabricación extra para abrigo con esclavina, y en novedades para señora y caballero.

Precios excepcionales por ser de origen

Agente de fabricantes de primer orden

F. Estopara Miranda

LA ROPA QUE VISTE  
A LA HUMANIDAD  
HA SIDO COSIDA CON  
MAQUINA  
SINGER

LA SUPREMACIA DE LA  
MAQUINA SINGER  
ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de DOS MILLONES DE MAQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MAQUINAS PARA COSER,  
SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MAQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRACTICA

Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo.

32, CALLE NUEVA, 32  
MAHÓN

Se vende Se vende Se vende

toda la maquinaria y aparatos de la fabrica para sopa de Jose Codina Cortada Para informes, Plaza del Principe, n.º 10.

### Escritura mecanográfica

Se hacen toda clase de escrituras a máquina, y toda clase de copias de documentos. Trabajos económicos. Tipo de escritura lo más moderno que se conoce.

Encargos en el Ateneo Popular.

PARA LOS CURTIDORES. -- Hay una máquina para cilindrar cueros con pieles enteras ó en medias hojas, construcción especial y moderna de la casa José Creus y C.ª, de Barcelona.

Para informes pueden dirigirse a la Calle Nueva, número 9, bajos, Sombrereria.

SILLERIA. -- Se vende una buena en buen estado. En esta imprenta informarán.

PUPILOS. -- Se admiten a todo estar a precios económicos, Prieto y Caules 24, -- Mahón.

CLASES DE FRANCÉS. -- Teórico práctico.

Se dan de 7 a 10 noche en la calle del Bastión 41 y a domicilio.

SE DIFRECE para las tardes un joven de esta localidad, como cobrador ó empleado de escritorio Sueldo módico. Informes en esta imprenta.

PARA VENDER. -- Lo están las siguientes:

Una casa calle del Sol, números 68 y 70 juntamente con una cochera en la calle de Santa Escolástica; in número.

Una casa calle de Cifuentes, n.º 158.

Una casa en el pueblo de Villa-Carlos, calle del Rosario, n.º 68.

Un huerto en el pueblo de Villa-Carlos, calle del Rosario, n.º 64.

Para informes, en Villa-Carlos, calle Mayor, n.º 69.

PARA VENDER. -- Lo está una tienda de comestibles situada en la calle Cos de Gracia número 7.

Informarán en la misma.

## Nueva Tertulia Ciclista Antonio Ricci

EXCURSIONES LOS LUNES

Una peseta toda la tarde. -- Salida a las 2.

## LA BARCELONESA

Taller de Corsetería a cargo de

## MARIA RODAMILANS DE GASSO

Habiendo recibido esta industrial los últimos modelos de corsés de París y Barcelona, tiene el gusto de ofrecer a su clientela cuantas novedades existen en el ramo, comprometiéndose desde luego a confeccionar los elegantes.

Corsé Reina Victoria (último modelo)

Id. forma recta Inglesa (modelo 1908)

Id. forma recta Parísiana (modelo Abril 1909)

Id. forma recta Princesa (modelo Barcelona de 1909)

Id. La Sultana

Id. forma Cinturón (modelo 1908)

Id. Imperial

Id. forma elegante

Id. forma Parísiana

Id. forma Emperatriz

Mariposas.

Fajas ventrales, para contener la obesidad y tirantes para evitar la car-gazon de espaldas.

Asimismo puede ofrecer un buen surtido de ligas para corsés for ma- cta desde UNA PESETA el par.